

大学生创业咨询活动遭遇冷场——

只想坐老板桌 不愿走曲折路

昨天下午在创智天地广场上举行的大学生创业服务咨询活动,本是作为上海大学生创业周闭幕前的一个高潮项目,没想到却出现了冷场:设摊的接待人员比前来咨询的大学生要多。偶尔光顾的几个大学生,问出的“幼稚”问题,让专家们大跌眼镜。

为何不见大四学生

前来设摊的有专业的创业投资咨询公司、创业管理公司和风险投资基金公司等。不少公司是老总和高級顾问悉数到场。由于咨询活动的摊位紧邻大学生创业周的闭幕会场,有不少事先得到了闭幕会和咨询会门票的大学生,情愿坐在那里等会议开始,也很少有人愿意主动到各个咨询点寻求创业帮助。

更奇怪的是,即使是寥寥几个前去咨询的人,不是大二、大三的学生,就是已经毕业还没找到工作方向的老大学生。记者逐一问遍了各个咨询单位,都说没有接待过一个明年的应届毕业生。“大四同学忙着找工作,忙着考研,忙着出国,好像没怎么听说有谁想自主创业的。”好

几个同学对记者说出了这个缘由。而且据咨询工作人员介绍,在校大学生关注的创业问题,大多也仅集中在如何规避风险、公司如何经营等“小儿科”问题上,几乎没有人拿得出较为成熟的目标领域创业方案。

准确理解成功创业

大学生创业周期间公布的一项对本市大学生的调查表明,对创业成功含义的认识,超过四成的人认

为是要能“稳定经营”,其次分别是要能“提高个人的能力”和“获得创业快乐”。在大多数大学生眼里,创业就是办公司,搞实体,有自己体面的写字间、老板桌,对创业的艰辛与曲折却认识很不足。

复旦大学哲学系的黄舒同学说,对创业成功的理解要准确,校园与社会毕竟有很大区别,初出校门就想着创业成功,不太现实。以2005年和2006年为例,复旦和交

大两校毕业生,通过上海大学生科技创业基金会资助设立的公司,分别是43家和31家;两年中通过该基金会资助投身自主创业的大学毕业生总计才809人,这其中还有不少是“打工者”的身份。

自主创业路在何方

“大学生创业应该侧重于自己的知识优势,瞄向高科技领域。如果以为自主创业就是开个门面、办个

小铺子,那么从资金来源、社会经验和稳定客源三个要素来看,说不定还干不过一个普通的下岗人员呢。”华东师大高等教育研究所副所长韩映雄对记者说,由于我们的高校教育仍以课程教材为主,市场经济体系还有待完善,因此要让那些对许多市场运作潜规则一窍不通的大学生赢得创业成功,的确是件很困难的事。

在采访现场,记者也询问了不少为什么对自主创业抱冷漠和观望态度的大学生,他们表示,不能把鼓励创业的方向只限定在办公司、搞经营上,让每个大学生毕业后都去办一家自己的公司。这即使在发达国家也是既做不到也没必要做到。

本报记者 王蔚 07111210501

本报讯(记者 王蔚)上海大学生创业周活动昨天在创智天地落下帷幕。记者从主办单位了解到,本市将在创业服务、企业信用担保等方面,为大学生创业搭建起绿色通道。市人事局制定的有关扶持大学生创新创业政策,昨天也正式向社会发布。

■本市的人才发展资金将向大学生开放。资助对象为:以应届大学生为主创新创业的首创企业的法人代表、专业技术人员;拥有自主知识产权、高新技术的领头研

本市出台资助大学生创业新政策 创新创业者可办理本市居住证

发人员;大学生创新创业企业掌握核心技术的研发人员。资助额度为5至20万元人民币。

■实施人才引进和人才居住证政策倾斜。今后,大学生创新创业企业的创办人员可以办理《上海市居住证》;大学生创新创业企业创办一年后,科技开发、经营稳定、

本科及以上学历,并具有相应学位的人员可优先办理人才引进;大学生创新创业企业中参与高新技术成果转化项目的人员,可以参照高新技术成果转化项目人才的相关政策,办理居住证或人才引进;大学生创新创业企业为本单位申请人才引进和申办《上海市居住证》

时,可不受企业注册资金的限制。 ■建立“上海市大学生创业企业信用担保基金”。为降低大学生创业企业的融资门槛,对借款企业一般不要求提供不动产抵押或第三方保证,不需要支付担保费,经与银行协商,破例对大学生创业企业的贷款利率不作上浮。

“抗艾”小战士邓贝西昨回母校给学弟学妹上感恩课—— 需要帮助的人都是你的对象

昨天,是上海进才北校10岁生日。高中3年曾5次进入“艾滋病村”,2006年上海学子“感动校园人物”邓贝西的出现,给朴实的母校校庆增添了一抹温暖的色彩。校长金卫东说,校庆,应该是学生表达感恩之情的日子,而邓贝西的故事更能给他的学弟学妹们上一堂感恩课。

助人是一种幸福

邓贝西曾因“抗艾”的故事,获得2006年上海学子“感动校园人物”。自2004年4月第一次登上开往河南的列车起,他已经五次进入河南“艾滋病村”:送书本文具,办图书馆,开英语课,甚至成了村民们心中亲切的小“村干部”。在高中时,他创办学生社团“同

一社”,联络慈善机构、联合国儿童基金会,为解决“艾滋村”设施落后和药物缺乏等问题四处奔波。今年,他从上海中学毕业,考入了复旦大学,并继续他的“抗艾”事业。

“助人,是一种幸福。”在河南“艾滋病村”,邓贝西曾多次震惊和揪心地难受:被村民患艾滋病死后不断增加的新坟墓、被村民漠然戒备的眼神、被天真无邪的患病儿童……邓贝西说,要帮助这群人虽然很艰难,但是每次去,看到孩子围着他叫着“哥哥”汇报着成绩,就感到很幸福。

感恩从身边做起

进才北校的一位老师告诉记者,常怀感恩的心情,才能让学习以平实

的眼光看待每一个生命,尊重每一份平凡。而邓贝西也坦言,他的“抗艾”念头和行动虽然都始于高中,但在母校的初中三年里,学校一直倾注的感恩教育在他心中埋下了助人的种子。

在记者面前的邓贝西长得挺帅,话不多,有点“酷”,但他却挺乐意和自己的学弟学妹交流。有人问及该用何种方式去感恩时,邓贝西直言不讳:并不是非要每个人都像他自己这样,才算是对社会的感恩。他告诉学弟学妹:“感恩的方式可以有很多种。每个有需要的人,都可以成为你帮助的对象。”邓贝西建议初中生,在学习之余多留意生活中的细节,关心身边的人和事,伸出援助之手。

本报记者 马丹



校园义卖捐赠励志成才基金

上海体育学院55周年校庆之际,学校成立了“奉献爱心,励志成才”基金,旨在鼓励大学生成才。这一基金除了有全校师生的捐款,学生还在校园里摆起了“跳蚤市场”,义卖的全部收入将捐给基金。

孙中钦 摄影报道

金钥匙 科技活动辐射长三角

越来越多的青少年加入到动手、动脑的科技竞赛中来,掌握开启科学大门的“金钥匙”。至今年,“金钥匙”科技活动吸引了1317.6万人次参与,活动的影响力不仅限于上海,江苏、浙江等地区开设了分赛区,共有30万人次在“金钥匙”科技活动中获奖。从去年开始,“金钥匙”科技活动中获奖、从去

年开始,“金钥匙”科技活动中获奖、从去

本周电脑病毒警告

当心“系统侵蚀者” 提防“盗号木马贼”

本报讯(记者 马亚宁)桌面消失,电脑蓝屏。本周,病毒“系统侵蚀者”(Win32.Troj.AntiAV.e.172098)极具破坏性,给用户的心理和电脑系统造成严重影响。病毒运行后,电脑桌面立即消失,系统操作瘫痪。用户重启机器后,屏幕一片蓝色,explorer.exe系统文件已被病毒删除。若用户启动“ctrl+alt+del”热键显示任务管理器,会发现“我的电脑”图

标踪迹不见。同时,盗取网游账号的“盗号木马下载器”(Trojan.PSW.Win32.OnlineGames.yll)依然大肆行窃。病毒首先释放文件pcibus.sys和comrepl32.exe,添加至病毒启动项,然后发送ARP数据包干扰局域网内用户正常上网,获取病毒和盗号木马的列表及下载路径,暗中下载至本地并激活。

地下空间开发告别人工挖掘——

地面遥控机械手臂地下作业

本报讯(记者 董纯蕾)机械手臂在地下13米的土层里,利落地开挖轨道交通7号线浦江站至耀华站区间的中央风井,一直挖到29米深;工程建设人员在黄浦江边的地面操作室里,同7块屏幕和2个操控杆打交道,遥控地下的一举一动。这一我国首例采用现代气压沉箱工法的工程,目前已获得成功,各项工程质量控制指标均表现优异。

其幕后“智囊”——由上海市建工集团基础公司牵头,联合上海

交通大学研发实施的市科委重大科技攻关项目“现代气压沉箱设计施工技术及设备研究”,昨天通过专家组验收。地下开挖从此告别人工时代。

申城科研人员自主研发的现代气压式沉箱,工作人员根本不用钻到地底下干活,只需指挥机械手臂就好工作;即使是在搬运和安装设备阶段,也有设计完备的专用生命保障通道,确保作业人员的健康安全。

新版沉箱施工方法如此“聪明”

“周到”和“自觉”,依仗着三大“法宝”:三维地貌显示系统,自动调节沉箱气压,分析空气成分,全息扫描并实时“报告”箱底土地貌和挖掘机的精确深度,一旦遇不明物体会及时报警,可谓沉箱顺利下沉的“保护神”;无人化遥控式沉箱挖掘机,把工人从挖土工作中“解放”出来,机械手臂就是其“部下”;国际首创的无排气螺旋出土机,让箱底空气加压的同时不漏气,有效避免了坑底隆起和流沙管涌。

汉高资助科普教育 捐赠15万元款物

本报讯(记者 董纯蕾)上海科普教育发展基金会日前接受了汉高(Henkel)捐赠的价值15万元的款物,用于支持科普教育事业。

上海科普教育发展基金会自2001年10月成立以来,先后举办了“科学与健康同行——SARS的启示”大型系列科普活动、“建设资源节约型环境友好城市”科普展、神舟六号飞行实物展等一批有影响的大型科普活动,参观人次达187万;创立了“流动科技馆”、“盲人科普之旅”和“手拉手阳光科普夏令营”三项科普品牌活动,已有40万人参与其中。